



# 学生会会员证门槛低 扮采访阻执法真伪难辨 记协20元一张证 易沦暴徒护身符

## 独家报道

对有记者被暴徒或“黄媒”凌虐诈套扮演的香港记者协会，被香港文汇报爆揭滥发会员证。香港文汇报两名记者分别伪装学生及自由撰稿员放蛇，发现记协会员证的申请门槛甚为宽松，其中学生会会员证只需付20港元就得手。有关职员透露，记协会员证不等于正式的记者证，但有时也可当记者证用，称：“要视乎他们（主办单位）接唔（不）接受。”香港文汇报还发现过去有不少暴徒恃有各种不知名记者证“护身”，参与非法集结更肆无忌惮地阻挠执法甚至挑衅警员。由于有关证件难辨真伪，令警员也搞不清眼前“记者”的真假。 ■香港文汇报记者 文森

记协职员表示，学生可申请会员证，只要主办单位认可也可进行采访。视频截图



## 「独人」扮「无冕王」挑衅警方

特稿

在近年连场游行示威以至暴力冲击期间，都有“独人”佩戴疑似记者证或身穿印有“记者PRESS”的反光衣假扮“无冕之王”，在示威区穿梭于警员与激进示威者之间，甚至有恃无恐地挑衅前线警务人员的情况。事实上，在反修例风波开始不久，已有“独人”用这种招数在警方防线前撩是非，如在7月7日九龙区游行结束后，“港独”组织“香港民族阵线”的成员郑伟成就身穿黑色背心及迷彩长裤，佩戴疑似记者证的证件，手持摄影器材，徘徊在防线前，近距离拍摄警员的容貌，更不时作出挑衅行径。

### 制作药被捕 摇身变“记者”

“上得山多”的郑伟成，本月5日凌晨3时许终被警方以非法集结及非法藏有弹药罪名拘捕，拘押48小时后，以10,000港元保释。郑伟成在获保释后，还振振有词批评警方“打压新闻自由”。由于他的相机被扣查，就公开呼吁市民捐赠价值约8,000港元的Nikon P1000相机，或资助他买新相机。

当时网上已有影片记录郑伟成被捕过程。影片显示他其在观塘警署外遭警员截查，他自称来自一家名叫“前线观察”的传媒机构，更展示印有“前线观察”的记者证。惟香港文汇报记者在网搜索，并没有发现任何以“前线观察”为名的网站和社交媒体专页，未能确定这间网媒是否存在。

郑伟成是“港独圈”活跃分子，2015年立法会政改议案表决前夕，警方在西贡蚝涌亚视前厂房搜出一批爆炸品，其后拘捕郑伟成等5人，当时郑伟成还报称任职地盘工人，何以他因“管有炸药”及“串谋制造炸药”罪监禁34个月后，摇身竟变成记者？

“学生动源”前成员、香港公开大学学生刘康，今年7月21日在金钟暴力冲击现场，被发现身穿印有“记者PRESS”的反光衣，佩戴印有“本土新闻”的记者证，大摇大摆穿梭在示威现场，与暴徒们“齐上齐落”，到底在做记者采访工作，抑或是进行暴力冲击？记者网上搜查，发现刘康不时在网媒“本土新闻”发表“港独”文章，但能否因此界定他为任职记者？他又否以记者为名，“堂而皇之”参与以至协助非法集结，阻挠甚至挑衅警员，实令人质疑。

■香港文汇报记者 文森

在暴力示威现场，记者自由游走于警方与激进示威者之间进行采访。部分激进示威者因此觊觎记者这独特的角色，过去曾有暴徒被揭发使用不知名新闻机构发出的记者证，香港文汇报记者在放蛇后发现，记协会员证的申请门槛甚为宽松，容易成为暴徒的“护身符”。

### 申办会员证几“来者不拒”

香港文汇报记者伪装学生日前到记协办事处查询，当职员得悉记者申请会员证时，便以一副“来者不拒”的口吻说：“你可以网上填表，或者现在当场填都得。”记者遂问需不需要学校签发的证明，职员摇摇头说：“如果你是学生的话，只要出示学生证副本。再加一名

记协现有会员的推介就得。”记者再问：“需要出示比如话一些校报之类的作品吗？”职员也摇头说：“不用。”

职员解释，记协证件分为会员证及记者证两类，会员证的申请资格较宽松，学生、自由撰稿员等都符合资格，学生入会年费只需20港元；记者证申请资格较严格，只签发给全职记者，申请人必须提交所属新闻机构的盖印或证明，即使是网媒记者亦合乎资格。

那记协的学生会员证与正式记者证卡面有什么不同？职员说：“学生会员证上面会写着STUDENT（学生）。”那么出示会员证能否参与采访？职员煞有介事地说：“要视乎他们（主办单位）接唔接受。”职员透露，记协每月月头会召开例会审批入会申请，“只要开会

通过就会发出证件。”

### 有持证者肆意“支援”暴徒

香港文汇报另一名记者之后再伪装是自由撰稿员，向记协了解入会要求及申请方法，职员称自由撰稿员必须提交过往的作品作证明，就能申请会员证；至于正式的记者证，则必须是服务于新闻机构的自由撰稿员才合格。科技发展令一般人亦可以用电话记录新闻事件，但记协职员表明不接受“公民记者”申请入会，至于在网络媒体的职员入会申请则要视乎所属机构是否新闻媒体，“有报道亦不一定是新闻媒体，会视乎情况作个别考虑。”

在连场暴力示威中，不少青年或学生参与

其中，记协的答覆不难令人质疑各大院校的学生，是否能申请一张记协会员证就能通行无阻地在示威现场游走，为非法集结者提供“支援”甚至挑衅维持秩序的警员，及阻挠警方执法。

记协主席杨健兴在回覆香港文汇报查询时，未有正面回应申请会员证的门槛是否过低，仅称该会是跟足政府的《职工会条例》，“同其他工会没什么分别。”他又辩称，过去一段时间，会员证批发数字没有明显上升。

至于会员证会和记者证混淆？杨承认，两张证件“有点相似”实“不足为奇”，又称记协早已向警方传递记者证式样，前线警员理应有“有能力分辨”。

香港文汇报讯（记者 张聪、实习记者 王美晴 天津报道）第八届两岸和平发展法学论坛22日在津举行，来自海峡两岸法学界180余位专家学者出席。开幕式上，中共中央台办、国务院台办主任刘结一表示，本次论坛以“深化两岸融合发展，保障台胞合法权益”为主题，聚焦两岸融合发展的现实需要，深化两岸法学法律界专家学者共识。他强调，一个中国原则是两岸关系的政治基础，逆时代潮流而动注定失败。他呼吁两岸法学界人士，捍卫一个中国原则，坚决反对“台独”分裂势力，积极维护两岸同胞福祉。

# 刘结一吁两岸法学界捍“一中”反“台独”

## 强调两岸关系好台湾才会好



刘结一 香港文汇报记者张聪 摄

刘结一表示，今年1月，习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上的重要讲话，全面阐述了立足新时代，在民族复兴伟大征程中推进祖国和平统一的重大的政策主张。目前，大陆在对台工作中，坚持贯彻以人民为中心的发展思想，对台湾同胞一视同仁，帮助台湾同胞共享发展机遇。去年，国台办、国家发改委等31个部门出台了促进两岸经济文化交流合作的31条措施，各地区各部门相继出台配套措施，抓紧落实落地，越来越多的台胞台企从中获益。

### 迄今逾400台胞获法律职业资格

数据显示，2008年至今，大批台胞踊跃参加国家司法考试和统一法律职业资格考，已有415人被授予法律职业资格，通过率超过参考人员平均水平。截至目前，百余名台胞在大陆仲裁机构受聘为仲裁员，越来越多的台胞在大陆担任人民陪审员、检查联络员。

“祖国大陆的高质量发展和高水平开放，为深化两岸融合发展，不断增添动力，为台湾法律界同胞施展才华，不断创造发展机遇。”刘结一指出，为深化两岸融合发展提供司法服务，今年3月，最高人民法院出台了36条相关措施，全面保护台胞台企权益，在扩大台胞参与司法工作等方面作出明确规定，受到广大台胞的欢迎。

刘结一强调，两岸关系好，台湾才会

好，广大台胞才能实现更大福祉。民进党当局拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”，极少数“台独”分裂分子不断生事，加緊勾结外部势力制造两岸对立，甚至使用“修法”等种种手段，阻止两岸同胞进行正常交流，严重破坏了两岸关系和平发展。

### 台胞登陆投资上半年增逾两成

“这些行径不仅损害了台湾同胞的切身利益，更严重损害了两岸同胞的共同利益。”刘结一说，民意不可违，大势不可挡，相信与两岸同胞为敌，逆时代潮流而动，都注定失败。去年两岸贸易额超过2,200亿美元，人员往来超过905万人次。今年上半年，大陆批准台商投资项目同比增长21.3%，实际使用台资金额同比增长42%，“广大台湾同胞来大陆实现更好更大的势头持续增强，有力回击了民进党当局破坏两岸关系的言行。”

最后，刘结一呼吁两岸法学界人士，捍卫一个中国原则，坚持反对“台独”分裂势力，积极维护两岸同胞福祉，希望两岸法律界人士利用好两岸和平发展法律论坛等重要交流平台，凝聚智慧聚同化异。他指出，两岸同属一个中国，是任何人、任何势力都无法改变的历史和法理知识，“实现中华民族伟大复兴的进程中，广大台湾同胞定然不会缺席，必会大有作为。”



中共中央台办、国务院台办主任刘结一出席第八届两岸和平发展法学论坛并讲。新华社

## 国台办敦促美方立即停止对台军售

香港文汇报讯（记者 张聪、实习记者 王美晴 天津报道）22日上午，国台办再次回应了美国向台湾出售F-16V战机一事。国台办发言人马晓光表示，美方不顾中方强烈反对，执意对台军售，野蛮干预中国内政，肆意违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重损害中美关系，公然破坏两岸关系和台海地区和平稳定。同时，他再次敦促美方，立即停止对台军售，立即停止支持所谓“台独”分裂势力的恶劣行径。



美国国务院近日正式宣布，已经决定批准售台66架F-16V战机与相关设备。网上图片

个中国原则和中美三个联合公报规定，严重损害中美关系，公然破坏两岸关系和台海地区和平稳定。同时，他再次敦促美方，立即停止对台军售，立即停止支持所谓“台独”分裂势力的恶劣行径。

### 斥民进党执意带台民众上绝路

美国国务院近日正式宣布，美国政府已经决定批准售台66架F-16V战机与相关设备，金额约为80亿美元，行政部门已通知国会。美国国务院国防安全合作局发表声明称：“国防安全合作局今日提交了必要的认证，将这笔军售通知了国会。”对此，马晓光回应称，民进党当局罔顾台湾同胞福祉利益、身家性命，卖身投靠，寡廉鲜耻，执意要将2,300万台湾民众带上绝路，必将遭到历史的惩罚。

针对美拟对台出售F-16V战机，海峡两岸关系法学研究会秘书长、清华大学法学院兼职

研究员尹宝虎对香港文汇报记者说，美对台军售是对中国主权的严重侵害，和对中国内政的严重干涉，也是对国际法及国际关系基本准则严重违背。他指出，美国利用军售打台湾牌具有一贯性，但近年力度逐步加大，这是美国整体反华、遏华战略的具体部署。“美国此举不仅伤害中美关系，也会损害两岸关系，对两岸来之不易而又并不稳固的和平局面带来新风险，对两岸关系发展造成新困扰。”

北京联合大学台湾研究院两岸关系研究所所长朱松岭在接受香港文汇报专访时亦指出，对台军售体现了美国全面遏制中国战略的目的和做法，此过程也能看出台湾当局对美国也十分迎合。整个台湾岛内的政治力量在美国的威逼利诱和明确站队的情况之下，不仅是台湾当局，其他阵营也纷纷表态。“美国加强对台军售，使我们进一步认识到美国插手台湾问题，使得两岸关系日渐严峻、对中美关系更形成严重破坏。”